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Введение
                 На уроках, изучая историю русско - японской войны 1904-1905гг., мы заинтересовались этими событиями. Каким образом такая огромная и великая страна, как Россия, могла проиграть войну небольшому островному государству – Японии? Почему это произошло? Кто виноват? И в данной работе мы  попытались найти ответы  на эти вопросы. Нами была сделана попытка отразить разные подходы к проблематике русско-японской войны. 
Актуальность этой проблемы неоспорима.   Япония – государство соседнее с нашим, отношения с ним играют важную роль во внешней политике России и важно знать историю их взаимоотношений. «Мы очень дорожим отношениями с Японией, японским народом, это наш сосед. У нас непростая история, но очень хорошие перспективы. Бизнес двух стран демонстрирует взаимную заинтересованность в реализации крупных, полезных проектов. Нас много, что объединяет» (Сергей Лавров, глава МИД РФ)
        Одними из последствий этой войны стали существующие до сих пор противоречия Российской Федерации и Японии по поводу Курильских островов. Так же интересно проследить, как война подтолкнула нашу страну к революционным событиям, а Японию к экономическому развитию. 
       Проблема нашей работы состоит также в оценки итогов и исторического значения  Русско - японской войны 1904-1905 года для России.
 Практическая  значимость  заключается в том, что материалы данного исследования могут быть использованы на уроках истории при изучении темы «Русско-японская война 1904-1905 гг.».
Цель нашей работы: 
1. показать природу происхождения конфликта 1904 и 1905 гг. между Японией и Россией и проанализировать взаимоотношения этих стран на данном этапе;

2. показать вклад осетин в русско - японской войне.
Задачи:
- выявить восточный вектор внешней политики России в отношении к Японии;

- рассмотреть политические и экономические интересы России и Японии;
- раскрыть проблемы и препятствия в отношениях России и Японии.
Объектом  исследования являются российско-японские отношения периода 1904-1905 гг.
Предмет исследования – основные направления внешней политики России и Японии 1904-1905 гг.
Методы исследования: изучение литературы, публикаций СМИ, интернет ресурсов, телепередач по данной проблеме.
Апробация результатов. Некоторые положения и выводы исследовательской работы были рассмотрены на уроках истории Отечества, истории Северной Осетии. 
Структура работы. Работа состоит из введения, двух глав, заключения, выводов, списка источников и литературы, которые предоставляют дополнительную информацию по изучаемой проблеме.  

Глава I. Обострение международных отношений на Дальнем Востоке. Силы и планы сторон.
1. Причины   русско - японской войны.
                На рубеже XIX-XX веков активизировалась агрессивная политика на Дальнем Востоке Англии, Франции, Германии, США, Японии. Объектом их устремлений были Китай, Корея и Маньчжурия. Россия также активизировала свою деятельность в этой области, и "дальневосточная политика" приобрела в то время доминирующее направление в ее внешнеполитическом курсе. Здесь Россия столкнулась с быстро развивающейся милитаристской Японией.
               Японские милитаристские круги, взявшие на себя политическое руководство страной, выдвинули идею отдать дань" Великой Японии", в которую должны были войти Полинезия, Зондский архипелаг, Австралия, Сиам, восточное побережье Китая, Монголия, Маньчжурия, Корея, русские владения - Приморье, Сахалин, даже Забайкалье и Камчатка.

В 1894-1895 годах Япония вела войну с Китаем в агрессивных целях. Эта война отдала Ляодунский полуостров и Порт-Артур в руки японцев. Однако такое усиление Японии не входило в планы европейских держав, особенно России, которая опасалась распространения японского влияния в Маньчжурии. 
        23 апреля 1895 года Россия, Франция и Германия, обеспокоенные усилением Японии, предприняли Тройственную интервенцию — в ультимативной форме потребовали отказа Японии от аннексии Ляодунского полуострова. Япония, не имея возможности противостоять объединённому давлению трёх европейских держав, уступила. Возвратом Ляодуна Китаю воспользовалась Россия. 27 марта 1898 года между Россией и Китаем была подписана конвенция, согласно которой России предоставлялись в аренду незамерзающие порты Ляодунского полуострова Порт-Артур и Дальний и разрешалась прокладка к этим портам железной дороги от одного из пунктов Китайско-Восточной железной дороги. Осознание того, что Россия фактически отобрала у Японии захваченный в ходе войны Ляодунский полуостров, привело к новой волне милитаризации Японии, на этот раз направленной против России, под лозунгом «Гасин-сётан» , призывавшего нацию стойко перенести рост налогообложения ради военного реванша в будущем.
          Япония и царская Россия  проявляли повышенный интерес  к Корее, которая была одним из центров концентрации интересов капиталистических держав:   Японии  Корея могла служить плацдармом для дальнейшего вторжения на азиатский материк, а   Романовы лично были заинтересованы огромными "богатствами" Кореи, которые хотели обратить в свою выгоду.  Дипломатичная активность России по отношению к Китаю привела к тому, что был заключён союзный договор, по которому Россия получила право на постройку китайско-восточной железной дороги. Этим Россия упрочнила своё положение в Китае. Кроме того, Россия арендовала у Китая Квантунский полуостров с Порт - Артуром, сроком на 25 лет. Это становится главной базой русского военно-морского флота. Япония отрицательно реагировала на российское проникновение в китайскую и корейскую экономику. Наиболее крупные концерны Японии считали своими рынками сбыта - Китай и Корею. Будучи экономически развитой страной, Япония проявляла активную деятельность на Дальнем Востоке. Япония вела борьбу за передел мира. Россия противоречила интересам Японии, и Япония начала усиленно готовится к войне с помощью Англии и США, которые боялись усилению России. А Россия к Японии относилась надменно.       
            По Симоносекскому договору Корея была признана "независимой", но иностранный капитал вел энергичную борьбу за влияние на ее территории. Англия, оттеснив Японию, предложила корейскому правительству своего "финансового советника", который был проводником британского влияния в Корее. В 1896 году русской дипломатии удалось добиться отставки британского советника и выдвинуть своего "военно-финансового" советника. В 1897 году был создан Русско-корейский банк, что не могло не вызвать нового беспокойства в Японии.
         Весной 1896 года на коронацию Николая II прибыл крупный китайский сановник Ли Хунцзян, фактический глава китайской политики. В качестве   "подарка" ему был преподнесен крупный бриллиант стоимостью 1 миллион рублей. 22 мая (3 июня) 1896 года в Москве Россия и Китай подписали секретный договор об оборонительном военном союзе, который вступал в силу при нападении Японии на Китай, Корею или Россию. Заключение договора было продиктовано желанием предотвратить новые захваты японцами китайских территорий. Русские войска могли легко добраться до наиболее угрожаемых пунктов, и по тому же соглашению Китай предоставил Русско-китайскому банку концессию на строительство КВЖД от Читы до Владивостока через Маньчжурию. Концессия была заключена на 80 лет. По истечении этого срока ССВ был безвозмездно передан Китаю. Начав в 1897 году строительство железных дорог в Маньчжурии, царское правительство под предлогом охраны железнодорожного строительства ввело в Маньчжурию свои войска, положив тем самым начало оккупации китайской территории. Строительство КВЖД было завершено в 1903 году.
        Согласно конвенции, заключенной с Китаем 5 марта 1898 года, Россия арендовала у него южную часть Ляодунского полуострова, который составлял  Квантунскую область площадью 2,7 тысячи квадратных миль.
        15 марта 1898 года русские военные корабли вошли в Порт-Артур, а 15 мая того же года Россия и Китай подписали соглашение о свободной аренде Порт-Артура сроком на 25 лет и о строительстве железнодорожных линий, соединяющих Порт-Артур с Дальним и с КВЖД в Харбине. Договор предусматривал предоставление России права держать свои сухопутные и морские силы на арендованных землях, а также строить укрепления.
     В 1900 году началось строительство внутренней (7 км) и внешней (24 км) линий обороны Порт-Артура, которые, согласно утвержденному в том году проекту, должны были быть завершены к 1909 г. Строительство велось медленными темпами. К началу войны с Японией было поставлено менее половины из 400 орудий, необходимых для укреплений. Медленно шло и укрепление обороноспособности Владивостока.

В 1897-1898 гг. Германия и Англия захватили важные стратегические пункты Китая на Желтом море. США провозгласили доктрину "Открытых дверей и равных возможностей" в Китае для всех стран. Начался грабеж Китая империалистическими державами. В 1899 году в ответ на колониальную экспансию держав в Китае вспыхнуло мощное народное восстание, которое возглавило тайное общество "Ихэтуань". Его еще называли "Боксерским восстанием". Восстание охватило северо-восточные провинции Китая и распространилось на Маньчжурию. Повстанцы убивали иностранцев, захватывали их имущество и разрушали иностранный квартал в Пекине.
        Подавление "боксерского восстания" в Китае закончилось оккупацией Маньчжурии русскими войсками. Заключив в конце 1900 года соглашение с растерянным китайским правительством, фактически отдавшим Маньчжурию в руки царского правительства, последнее под видом наведения "порядка" установило в оккупированной стране военно-полицейский режим.
       Российско-китайское соглашение встретило энергичное сопротивление со стороны Японии, Великобритании, Германии и США. Это соглашение особенно впечатлило японские капиталистические круги, развернувшие в печати кампанию против русского вторжения в Маньчжурию, требуя от своего правительства решительной борьбы за "независимость" Маньчжурии и в то же время всячески раздувая шовинистические настроени.
      Другие державы, особенно США и Великобритания, подталкивали Японию к военному столкновению с Россией. Они предоставляли Японии денежные займы на общую сумму 400 миллионов долларов на льготных условиях (эти займы впоследствии покрывали до половины всех военных расходов Японии во время войны с Россией), снабжали ее новейшим вооружением и стратегическим сырьем-нефтью, углем и т. д. В январе 1902 г. Между Японией и Англией был заключен союзный договор, который предусматривал, что Англия сохранит нейтралитет, если Японии придется вести войну с какой-либо державой, и что Англия окажет военную помощь Японии, если ей придется воевать с двумя или более державами.
       Соединенные Штаты также были заинтересованы в развязывании военного конфликта между Россией и Японией, надеясь в этом случае ослабить обе воюющие стороны и укрепить свои позиции на Тихом океане. Активно подталкивала Россию к войне с Японией Германия, стремившаяся силой оттянуть Россию от ее западной границы на Дальний Восток. В то же время немецкие инструкторы готовили японскую армию.
       В правящих кругах России за осуществление ее дальневосточной политики боролись две группы. Одну возглавлял министр финансов С. Ю. Витте, другую-влиятельный в придворных кругах действительный статский советник А. М. Безобразов. Группа А. М. Безобразова выступала за использование военных методов для утверждения господства России в Корее и Маньчжурии-вплоть до начала вооруженного конфликта с Японией, военный потенциал которой они недооценивали. В 1898 году. лица, входившие в группу Безобразовского, получили концессию на эксплуатацию огромного лесного участка на границе Маньчжурии и Кореи, реки Ялу. Под видом "лесорубов" на реку Ялу был направлен отряд русских солдат.
        "Безобразовская шайка", как ее называли современники, оказала большое влияние на Николая II, который в конце концов склонился на ее сторону. После заключения англо-японского союза в 1902 году безобразовцы даже предложили царю немедленно объявить о присоединении Маньчжурии к России. В мае 1903 года Безобразов был назначен статс-секретарем Особого комитета по делам Дальнего Востока и фактически начал определять направление дальневосточной политики России. Победа программы Безобразцева в дальневосточной политике царизма была во многом обусловлена внутренними процессами в стране. В 1903 году в стране уже назревал социальный кризис. В правящих кругах России зрело убеждение, что победоносная война с Японией может предотвратить революционный взрыв. Министр внутренних дел В. К. Плеве откровенно заявил: "Чтобы революция продолжалась, нужна маленькая, победоносная война».
        В этих словах была своя правда: революция в России давно назревала и победоносная война могла сдержать революцию, а поражение в войне приблизить. Но ситуация развивалась иначе, чем бы хотелось самодержавию. Неудачная русско-японская война подтолкнула революцию, а в свою очередь революция ускорила поражение России. Япония к войне была готова, имела всё необходимое, чтобы наступить на Россию первой и выиграть войну. Для России это был неожиданный шаг со стороны японцев, и естественно она была не готова изначально к войне.
        24 января 1904 года Япония разорвала дипломатические отношения с Россией и одновременно начала военные действия против русских войск,
Стратегическая цель состоит в том, чтобы как можно скорее разгромить российские войска, прежде чем они будут полностью сосредоточены на Дальнем Востоке.
         

              Подготовка Японии к войне. В 1895 г. японское правительство сразу же после окончания войны с Китаем приняло первую программу усиления своего флота. Япония планировала начать постройку кораблей всех классов, и в первую очередь эскадренных броненосцев, броненосных крейсеров и миноносцев, предназначенных для ведения активных наступательных действий. Поскольку японская судостроительность промышленность была ещё не достаточно развита, правительство разместило заказы на постройку кораблей, предусмотренных программой 1895 г., за границей.  В 1896 г. японское правительство приняло рассчитанную на 10 лет программу, предусмотревшую постройку главным образом крейсеров и значительного количества эсминцев, а также оборудование военно-морских баз и портов, предназначенных для обеспечения боевой деятельности японского флота в Жёлтом и Японском морях. Перед началом войны, японское правительство заключило в Лондоне контракты с фирмами Виккерса и Амстронга на поставку 2 эскадренных броненосцев "Кашима" и "Катори" водоизмещением в 16 400 т каждый. Нейтральная Англия наплевала на все международные законы и соглашения и буквально в бешеном темпе, менее чем за полтора года, ввела в строй два мощнейших броненосца.
В 1900-1904 гг. существенно взросла мощь японской армии. Она комплектовалась на основе закона о всеобщей воинской повинности, который распространялся на лиц в возрасте от 17 до 40 лет. 

Большое внимание в Японии уделялось подготовке офицерского состава. Офицерство, продолжая самурайские традиции, рассматривало себя как главный оплот империи, как носителя идеи "великой Японии", "исключительности" японской нации. Согласно императорскому рескрипту, офицер непосредственно выполняет волю императора в армии, так же относится к своим подчинённым, как император к своему народу, и его приказ является императорским приказом, а ослушание расценивается как неподчинение воле императора. На основе принципа полной покорности воле командира и неукоснительного выполнения приказа офицера воспитывался японский солдат. Такой тип солдата - фанатика прославлял японской печатью, воспевалась его доблесть, а служба в армии рассматривалась как великая честь, не сравнивая ни с одной профессией. Как правило, выступления руководящих государственных деятелей Японии, тронные или юбилейные речи представителей императорского дома не обходились без славословия в адрес армии и флота. Никакой праздник не праздновался более пышно, чем День армии и флота, никого не провожали так торжественно, как солдат, отправлявшихся на фронт. Об офицерах и генералах слагались песни, им отводились самые почётные места на религиозных и светских церемониях. Чтобы создать видимость социальной близости солдат и офицеров, допускались выдвижения и назначение на офицерские должности среднего и особенно низшего звена солдат - крестьян, отличившихся на службе.
        Можно сделать вывод,  что Япония была готова к войне заранее и имела  внеобходимое орудие, ей помогали развитые страны, такие как Англия и США.
                       Подготовка России к войне.  Постепенное сосредоточение русских войск на Дальнем Востоке началось еще задолго до войны. Хищническая политика Англии на Дальнем Востоке, противоречившая интересам русского капитала, заставила царское правительство еще в 1885 г. усилить свои войска в пограничных сибирских округах. Дальнейшее усиление последовало в 1887 г. в связи с назревшим тогда конфликтом между Японией и Китаем. Это усиление признавалось необходимым, "дабы не оставаться пассивным зрителем событий и иметь возможность отстоять свои интересы". При этом "защита" своих интересов мыслилась в виде захвата Северной Манчжурии. Одновременно было признано необходимым усиление тихоокеанского флота. На усиление вооружений на Дальнем Востоке были отпущены большие средства. Основную массу войск составляла казачья конница. Пограничные округа были усилены  артиллерией. Приамурскому генерал-губернатору Духовскому было поручено провести ряд мероприятий, сводившихся к усилению местных формирований и к укреплению Владивостока, Николаевска и Сахалина. Вследствие тяжелого финансового положения Россия смогла полностью провести мероприятия по усилению войск на Дальнем Востоке только в отношении Приамурского округа. Остальные мероприятия были рассрочены на несколько лет. Тяжелое финансовое состояние царской России, зачаточное состояние инженерной подготовки театра войны, малонаселенность и бездорожье края, а также отсутствие казарменных помещений задерживали сосредоточение войск на Дальнем Востоке. Япония же ускорила темп своих вооружений и торопилась начать войну до окончания русскими строительства Кругобайкальской железнодорожной ветви. Война застала войска в периоде переформирований. Так же медленно протекала инженерная подготовка. Вопрос об укреплении предполагаемого театра войны был поднят только тогда, когда неизбежность скорого начала войны с Японией стала очевидной. Главное внимание было обращено на укрепление крепостей Порт-Артура и Владивостока, а также на возведение некоторых укреплений.

В области внешней политики царское правительство сумело добиться некоторого успеха. Укреплением союза с Францией Россия добилась частичного перевооружения своей артиллерии лучшими образцами орудий, но абсолютно ничего не было сделано по организации производства пулеметов. Торговый договор с Германией развязывал руки царизму и позволял произвести переброску войск с западной границы на восток. Китай заявил о своем нейтралитете. Относительно же оккупированной Манчжурии надо сказать, что полицейский режим и жестокая эксплуатация китайского населения вызывали враждебное отношение со стороны последнего, что также отразилось на действиях русской армии. 
Таким образом, ни в военном, ни в политическом отношении царская Россия не была готова к войне. Проводя необеспеченную авантюристическую политику, царское правительство считало Японию слабым противником и позволило застать себя врасплох.
Русское командование предполагало, что японская армия не сможет в ближайшее время начать наступление на суше. Поэтому войскам на Дальнем Востоке была поставлена задача сдерживать противника до прибытия крупных сил из центра России (на 7-м месяце войны), затем перейти в наступление, выбросить японские войска в море и высадить сухопутные войска в Японии. Флот должен был бороться за господство на море и не допустить высадки японских войск.
         Японский стратегический план состоял в том, чтобы захватить море внезапным нападением и уничтожением Портартурской эскадры, затем высадить войска в Корее и Южной Маньчжурии, захватить Порт-Артур и разгромить главные силы русской армии в районе Ляояна. В дальнейшем предполагалось оккупировать Маньчжурию, Уссурийский и Приморский края.
                                      2. Военные действия 1904 г.

          24 января по приказу командующего Объединенным флотом Японии в море вышли 55 боевых кораблей. 25 января из их состава были выделены два отряда быстроходных крейсеров и эсминцев: один направился в Порт-Артур, другой-в корейский порт Чемульпо.

В ночь на 27 января 10 японских миноносцев внезапно атаковали русскую эскадру, стоявшую без должных мер безопасности на внешнем рейде Порт-Артура, и вывели из строя 2 линкора и 1 крейсер. 27 января 6 японских крейсеров и 8 эсминцев атаковали русский крейсер "Варяг" и канонерскую лодку "Кореец", находившиеся в корейском порту Чемульпо. Главнокомандующий "Варягом" Руднев решил прорваться к Порт-Артуру. Неравный бой длился 45 минут. "Варяг" получил две подводные пробоины и потерял почти всю артиллерию, но своим огнем повредил 2 японских крейсера. Из-за невозможности продолжать бой Руднев отдал приказ вернуться на внутренний рейд Чемульпо, где был потоплен "Варяг" и взорван "Кореец".

Потеря крейсера "Варяг" и двух канонерских лодок- "Кореец" и "Манджур" (в Шанхае), тяжелые повреждения двух сильнейших линкоров эскадры- "Цесаревич" и "Ретвизан", крейсера "Паллада" привели к значительному ослаблению русских военно-морских сил на Дальнем Востоке, к еще большему изменению соотношения сил в пользу японцев. Именно этот фактор оказал решающее влияние на развитие событий в начальный период войны: японцы смогли практически беспрепятственно перебросить свои войска на материк.

Высадка войск 1-й японской армии осуществлялась в корейских портах Чемульпо и Цинампо. Сосредоточение войск в Корее закончилось в марте 1904 года, после чего они начали движение к реке Ялу для последующего наступления на Ляоян-мукденском направлении.

Русское командование возглавлял главнокомандующий вооруженными силами на Дальнем Востоке адмирал Е. И. Алексеев, которому подчинялись командующие Маньчжурской армией-до октября 1904 года генерал Куропаткин и Тихоокеанским флотом-вице - адмирал С. О. Макаров. Руководство японскими войсками осуществлял начальник Генерального штаба, ставший с июня главнокомандующим сухопутными войсками маршал И. Ояма, а японским флотом- адмирал Х. Того.

Ослабленная русская эскадра в Порт-Артуре первоначально ограничивалась оборонительными действиями. Вице-адмирал Макаров, прибывший в Порт-Артур 24 февраля 1904 года, приступил к подготовке эскадры к активным действиям. Он ознакомился с обстановкой в эскадрилье и на базе и разработал новый план действий.
В общих чертах план состоял в следующем:
· До вступления в строй поврежденных кораблей основной задачей флота было противодействие высадке войск противника на Квантунском полуострове путем постановки активных минных полей;

· По мере проведения намеченных оборонительных мероприятий необходимо было постепенно расширять сферу деятельности флота, сначала с помощью операций эсминцев и крейсеров, а с корректировкой линкоров - и главных сил;

· Учитывая преимущество противника в силах, флот должен стремиться сохранить господство в водах, ближайших к Квантуну, частыми и внезапными атаками на коммуникации противника задерживать высадку войск на материк.

В течение всего марта эскадрилья проходила интенсивную подготовку. Каждый день группы эсминцев отправлялись на разведку. В ночь на 26 февраля два эсминца "Стерегущий" и "Решительный", возвращаясь из разведки, встретили 4 японских корабля и открыли по ним огонь. Оба эсминца получили серьезные повреждения. "Решительным" удалось прорваться к Порт-Артуру. Потерявший ход и управление "Гардиан" был уже взят японцами на буксир, но его экипаж открыл Кингстоны и героически погиб в морской пучине.

С каждым днем действия русской эскадры становились все более активными. Адмирал X. Того приказал установить мины против русских кораблей. В ночь на 31 марта два русских эсминца "Грозный" и "Смелый" по заданию Макарова вышли на разведку. Они обнаружили на подступах к Порт-Артуру отряд японских кораблей в составе двух крейсеров и шести эсминцев, которые открыли по ним огонь. Эсминец "Грозный" затонул, а "Смелый" утром успел вернуться в Порт-Артур и доложить о появлении японских кораблей. Макаров немедленно вывел свою эскадрилью навстречу противнику. Его план состоял в том, чтобы подвести японскую эскадру под огонь крепостных батарей и подвергнуть ее разгрому. Но его флагманский броненосец "Петропавловск" в двух милях от берега налетел на вражескую мину. Последовал страшный взрыв, и через две минуты "Петропавловск" исчез под волнами вместе с главнокомандующим. Погиб и знаменитый баталист В. В. Верещагин, находившийся на борту "Петропавловска". Спаслись только 80 офицеров и матросов. Вскоре броненосец "Победа", возвращавшийся в Порт-Артур, подорвался на мине, а затем в боях были повреждены еще два русских линкора. Из семи линкоров в строю было три, что сильно ослабило русскую эскадру.

Гибель Макарова стала настоящей трагедией для российского флота и оказала серьезное влияние на дальнейший ход военных действий. Лейтенант Е. И. Алексеев отдал приказ контр-адмиралу В. К. Витгефту, сменившему Макарова: "Ввиду значительного ослабления наших военно-морских сил никаких активных действий предпринимать не следует, ограничиваясь только производством разведывательных крейсеров и эскадренных миноносцев." С этого момента инициатива на море перешла к японскому флоту, что отрицательно сказалось на ведении операций на суше русским командованием. Японский штаб, получив известие о гибели Макарова, немедленно отдал приказ начать подготовку к высадке своих войск на Ляодунский полуостров.

А положение на сухопутном фронте с каждым месяцем ухудшалось. Японские войска, высадившись в Корее, атаковали восточный отряд генерала М. И. Засулич, прикрывавший южную Маньчжурию. Японский маршал Куроки при поддержке флота Того первым высадил свои дивизии в Корее и, переправившись через реку Ялу, в середине апреля вступил в бой с русскими войсками. Против 60-тысячной японской армии генерала Куроки М. И. Засулич имел в своем распоряжении всего 20 тысяч солдат. А кроме того, японцы превосходили русские войска в артиллерии более чем в два раза. Под натиском превосходящих сил противника наши войска отступили, что дало японцам возможность высадить еще один десант, уже в южной Маньчжурии, для атаки русских укреплений, прикрывавших перешеек Квантунского полуострова, где располагались Порт-Артур и Порт-Дальний. Преодолевая героическое сопротивление русских солдат, японцы захватили "горло" Квантунского перешейка - Кинчжоу. Кинчжоу-самая узкая точка Квантунского полуострова. Это ключ к Порт-Артуру. 13 мая этот ключ был передан японцам.

14 мая порт Дальний был сдан японцам без боя. Начальник Квантунского укрепрайона А. М. Стессель не потрудился уничтожить портовые сооружения или вывезти оборудование. Через Дальний на протяжении всей войны японцы посылали подкрепления, оружие, боеприпасы и продовольствие своим войскам в Маньчжурии. Здесь же базировались японские эсминцы.

Японское командование наращивало свои силы в южной части Маньчжурии. Вслед за 2-й армией Я. Оку высадил 3-ю армию численностью 45 тысяч человек. Одновременно велись приготовления к высадке 4-й армии генерала М. Для действий против Порт-Артура японское командование направило 3-ю армию Ног, а 2-я армия Оку двинулась на север, чтобы взаимодействовать с 1-й армией Куроки против главных сил Куропаткина.

В июне и июле японские войска развернули наступление на Ляоян. Русские войска, после ряда неудачных для них боев, в начале августа заняли оборонительные позиции на дальних подступах к Ляояну. В битве под Ляояном 1904 года, 11-21 августа, Куропаткин не сумел воспользоваться благоприятной обстановкой, сложившейся в ходе боев и дававшей реальные шансы на победу, и отдал приказ об отступлении.
24 августа русская армия отошла к реке Шахе. Куропаткин начал бой, который длился с 22 сентября по 4 октября и закончился безрезультатно. Измученные тяжелыми потерями (русские-более 40 тысяч, японцы-более 20 тысяч человек), противники перешли к обороне. Был сформирован позиционный фронт протяженностью до 60 км, и началось так называемое "шахейское сидение", длившееся 3 месяца.

3. Оборона Порт-Артура
В начале мая 1904 года, после того как японцы захватили укрепленную линию на перешейке Киндзе Ляодунского полуострова, Порт-Артур был отрезан от русской армии в Маньчжурии. Началось медленное, боевое продвижение японских войск к Порт-Артуру.

В это время между Алексеевым и Куропаткиным шли споры о плане дальнейших операций. Куропаткин сделал все возможное, чтобы продвинуться на юг, как настаивал Алексеев. После того как японцы захватили позиции в Кинджоу, Алексеев обратился за помощью к императору. 22 мая из Петербурга Куропаткину было приказано оказать действенную помощь Порт-Артуру. Куропаткин выделил из своей армии 1-й Сибирский корпус в 24 тысячи штыков под командованием генерал-лейтенанта Г. К. Штакельберга и направил его в Порт-Артур. Перед Штакельбергом Куропаткин ставил задачу только ослабить давление японцев на Порт-Артур, "имея отличные силы, не доводить дело до решительного столкновения." 1 июня корпус Штакельбера был атакован превосходящими силами армии генерала Я. Оку в Вафангу. Сражение продолжалось два дня. Штакельберг потерпел поражение, но сумел вывести корпус из окружения и тем самым спасти его от окончательного разгрома.

Поражение корпуса Штакельберга положило конец всякой надежде восстановить связь Порт-Артура с Маньчжурской армией. В связи с надвигающейся угрозой захвата Порт-Артура японцами и одновременно находящейся в нем Тихоокеанской эскадрой Алексеев приказал ее командиру В. К. Витгефту перебросить ее во Владивосток. 10 июня Вигефт вывел в море эскадру из 8 линкоров, 6 крейсеров и 6 эсминцев. Дальнейший путь ей преградила японская эскадра под командованием Х. Того. Имея явное численное превосходство противника, Витгефт уклонился от боя и вернулся в Порт-Артур. Военный совет эскадры согласился с его мнением - лучше остаться на рейде Порт-Артура и помочь в обороне крепости. Однако Алексеев издал новый приказ прорваться во Владивосток. 28 июля эскадра снова вышла в море. На этот раз Витгефт решил принять бой на сторону японцев. Битва была неравной, но ни один русский корабль не был потоплен противником. Сам Витгефт был убит в самом начале сражения. Потеряв командира, эскадра разделилась: из 18 кораблей 10 вернулись в Порт-Артур, 7 кораблей, получивших повреждения, отправились в нейтральные порты. Только один крейсер "Новик" смог прорваться на Сахалин, принял там неравный бой с двумя японскими крейсерами и, получив тяжелые повреждения, был потоплен своим экипажем. В конце июля, после кровопролитного сражения за взятие дальних укреплений Порт-Артура, японская армия подошла к линии своей ближайшей обороны. К этому времени армия генерала М. получила новые подкрепления, и ее численность была увеличена до 60 тысяч человек.

Линия обороны Порт-Артура составляла 29 км. Гарнизон крепости насчитывал 42 тысячи человек. Кроме того, экипаж Тихоокеанской эскадры, базировавшейся в крепости, насчитывал 12 тысяч офицеров и матросов. Старшим комендантом крепости был генерал-лейтенант А. М. Стессель. Начальником сухопутных войск крепости был генерал-майор Р. И. Кондратенко, фактически возглавлявший ее оборону. Талантливый военачальник и предприимчивый организатор, он пользовался большим авторитетом среди личного состава гарнизона.

3 августа М. Ноги обратился к осажденным с предложением сдать крепость "на почетных условиях", но получил ответ: "Предложение сдать крепость, как несовместимое с честью и достоинством русской армии и не оправданное нынешним положением крепости, не подлежит обсуждению.

Японцы сосредоточили армию в 48 тысяч человек и предприняли серию штурмов крепости. Первый общий штурм продолжался с 6 по 11 августа, причем не только днем, но и ночью. Японцы имели преимущество в артиллерии. Потеряв в ожесточенных боях около 25 тысяч человек, японцы отказались от штурма. Потери русских составили 6 тысяч человек.

Получив значительные подкрепления и осадную артиллерию, японцы в сентябре предприняли вторую атаку, сосредоточив трехкратное преимущество против высот Лонг и Хай. После тяжелых боев японцы заняли гору Лонг, но были отбиты с горы Хай. Их потери составили 7,5 тысячи, а русских-1,5 тысячи человек.

Японское командование, получив донесение о подготовке 2-й Тихоокеанской эскадры в Балтийском море, не пожалело ни солдат, ни артиллерии для захвата Порт-Артура. Третий штурм был предпринят 17 октября, но японцы понесли такие огромные потери, что М. Начался период минно-артиллерийской войны. Японцы рыли подземные галереи для закладки мин под главными фортами крепости, постоянно вели интенсивный обстрел всех русских позиций. Защитники крепости героически оборонялись, восстанавливали укрепления непосредственно под огнем противника, успешно проводили контратаки и подрывали японские саперы. Но силы солдат и матросов истощались, продовольственные пайки сокращались, было много тяжелораненых и больных.

К ноябрю японцы сосредоточили под крепостью более 100 тысяч солдат и 13-го начали четвертый штурм, которому предшествовал ураганный артиллерийский огонь и минные взрывы по русским укреплениям. Штурм продолжался 9 дней, перемежаясь интенсивным артиллерийским огнем. На горе Высокой, которую штурмовали японцы, из 43 блиндажей уцелели только две. Высокий был взят. На этом участке сражения японцы потеряли 10 тысяч человек, русские-5 тысяч. Взяв Высоту, противник начал уничтожать корабли эскадры прицельным огнем. Обстрел крепости также усилился из осадных орудий. Защитники оборонялись из последних сил, вдохновленные генералами Кондратенко и Смирновым.

2 декабря, когда начался пятый штурм крепости, Кондратенко был убит. Некомпетентный генерал А. В. Фок сменил его на посту главнокомандующего сухопутными войсками. Штурм закончился потерей новых укреплений и дальнейшим сжатием линии обороны. Последний, шестой, штурм Порт-Артура продолжался с 15 по 18 декабря. 16 декабря Стессель собрал Военный совет крепости. Большинство высказалось за продолжение обороны. Начальник артиллерии генерал В. Ф. Белый сообщил, что " снарядов хватит еще на два штурма." Во время штурма японцам удалось взять еще несколько укреплений, и 19 декабря Стессель, вопреки мнению большинства Военного совета, направил своего парламентария к генералу Ноги для переговоров об условиях сдачи крепости. Предложение Стесселя стало неожиданностью для Ног, так как он предполагал, что ему придется штурмовать крепость еще по меньшей мере полтора месяца. Вечером 20 декабря акт о капитуляции был подписан Стесселем и Фоком. Согласно этому акту, весь гарнизон крепости был захвачен, форты, укрепления, оставшиеся корабли, оружие и боеприпасы должны были остаться нетронутыми и должны были быть сданы японцам. Это был предательский шаг Стесселя и Фока. Несмотря на значительные людские потери и полуразрушенные укрепления, Портартур все еще мог держаться, так как его гарнизон, насчитывавший 24 тысячи боеспособных солдат и матросов, проявил небывалую стойкость и решимость защищаться. Крепость еще имела достаточное количество оружия и боеприпасов (610 исправных орудий и более 200 тысяч орудий). снарядов к ним), запасов продовольствия хватало на месяц. Под Порт-Артуром японская армия потеряла 110 тысяч солдат убитыми и ранеными, 15 японских военных кораблей были потоплены и 6 серьезно повреждены. Защитники крепости потеряли 27 тысяч человек.
Падение Порт-Артура , важной русской морской крепости на Дальнем Востоке, стало поворотным пунктом в русско-японской войне. Почти 100-тысячная японская армия, осаждавшая крепость, была освобождена, и ее перебросили на север Маньчжурии - на соединение с другими армиями, действовавшими против главных русских войск под командованием Куропаткина.

4. Сражение по Мукденом
           19 февраля 1905 года японская армия  перешла в контрнаступление. Развернулось, известное в истории, Мукденское сражение, которое продолжалось до 25 февраля. И хотя силы русских войск составляли 330 тысяч человек против 270 тысяч японских, победы в сражении российские войска добиться не смогли. Обе войсковые группировки, окопавшись, встретились друг с другом на линии, протяженностью 65 км. И хотя через две недели яростных сражений японские солдаты вошли в Мукден, попытка Оямы окружить русских успеха не имела. В ходе сражения правый фланг русских был отброшен назад так далеко, что Куропаткину ничего не оставалось, как выйти из боя и отойти на Сыпинские позиции, побежденным, но не обращенным в бегство. Такого разгрома русская армия давно не испытывала, хотя в ходе боевых действий и нанесла японской армии довольно ощутимый урон и настолько ее обескровила, что те не смогли организовать преследование русских войск.
           Операция под Мукденом завершила боевые действия на Маньчжурском фронте. В результате всей сухопутной компании Япония смогла оставить за собой почти всю южную часть Маньчжурии. 

5. Цусима

Победа японцев была значительной, но не настолько впечатляющей, чтобы вынудить Россию немедленно заключить мир. Последней ставкой царского правительства были вновь сформированные 2 и 3-я Тихоокеанские эскадры направленные из Балтики на Дальний Восток в октябре 1904 года. 2-я Тихоокеанская эскадра Рожественского за 7 месяцев беспримерного для того времени похода, преодолев свыше 18000 миль в мае 1905 года подошла к Корейскому проливу. В наиболее узкой его части, между островами Цусима и Ики, эскадру уже поджидали развернувшиеся для сражения японские корабли под командованием адмирала Того. Цусимское сражение началось 27 мая 1905 г. Японцы, всю силу своей огневой мощи сосредоточили на головных русских броненосцах. Русские корабли мужественно отбивались, нанося существенный урон японским кораблям. Был серьезно ранен адмирал Рожественский. Силы были не равны и русская эскадра потеряла управления, строй распался и сражение разбилось на поединки отдельных русских кораблей с превосходящими силами противника. Сражение продолжалось и с заходом солнца. Ночью особенно сильный урон русской эскадре нанесли атаки японских миноносцев. В результате дневного и ночного боев русская эскадра как организованная, боеспособная сила перестала существовать. Были потоплены большинство кораблей эскадры. Некоторые были вынуждены сдаться превосходящим силам противника. 1 миноносец и 3 крейсера ушли в иностранные порты и были там интернированы. Лишь 1 крейсер и 2 миноносца прорвались во Владивосток. В результате цусимского сражения русская эскадра потеряла убитыми свыше 5 тысяч человек. Было потоплено, сдались и интернировано 27 боевых кораблей. Японская эскадра тоже понесла потери, но они были значительно меньше. На сухопутном театре боевых действий, после Мукдена, активных боевых действий практически не проводилось. 
                                                  Глава 2

Отношение русских и японцев к войне
Сразу после окончания проигранной русско-японской войны, бывший командующий русской армией Алексей Николаевич Куропаткин написал интереснейшую книгу «Русско-японская война, 1904-1905: Итоги войны». В ней он тщательно  проанализировал причины поражения Российской империи в этой войне и дал блестящий исторический обзор всех военных кампаний России до начала русско-японской войны. 

Вот что  писал А.Н. Куропаткин о моральном духе русского солдата на рубеже веков:
«...со времени Русско-турецкой войны ... наш солдат за эти 27 лет не стал лучше. Правда, в физическом отношении наш солдат в массе даже выиграл, но в духовном, по мнению многих начальствующих лиц, проиграл. Особенно трудный для командования материал стал поступать из фабричных центров, больших городов. Снова повторяю, что нижние чины постоянной службы были вполне надежны. Гораздо более требовали присмотра в бою и вне боя многие поступившие из запаса, особенно старших сроков службы. Ныне более, чем ранее требуется руководство, надзор в бою и вне боя офицера. Грамотных солдат было весьма мало». 
Отметим, что кадровая армия была тогда ещё вполне надёжной и благополучной, но грозные процессы, происходившие в различных слоях общества, не могли не сказаться и на её состоянии. Особенно сложным были настроения рабочего класса и городских жителей, крайне слабую подготовку,  низкий моральный уровень и, в массе своей, совершенное нежелание воевать на той, непонятной и непопулярной войне показали очень многие мобилизованные солдаты, как их тогда называли «запасные».

«Располагая огромным числом запасных, мы мобилизировали подкрепления, посланные на Дальний Восток, не младшими призывными возрастами запасных, а взяли в некоторых уездах различных губерний запасных всех возрастных сроков, а в соседних уездах тех же губерний не брали даже самых младших возрастов. Тотчас же по прибытии на театр военных действий подкреплений было обнаружено, что старшие возрастные сроки запасных в возрасте 39—43 лет и по физическим, и по духовным качествам были наименее надежными и, по отзыву начальствующих лиц, не усиливали, а ослабляли боевую стойкость частей. Наибольший процент из уходящих во время боя в тыл падал, по отзывам начальствующих лиц, на запасных старших возрастных сроков. Были, конечно, и отрадные исключения, но масса запасных старших сроков стремилась на нестроевые назначения в тыл, на этапы, в лазаретную прислугу, обозные... 
Наш крестьянин в возрасте свыше 35 лет часто тяжелеет, становится, как говорят, сырым, обрастает бородой, теряет солдатский вид, труднее молодёжи переносит тяжести походной жизни. Особенно малороссы Полтавской губернии старших возрастных сроков, попав с равнин Малороссии в горы Маньчжурии, оказывались слишком грузными, чтобы карабкаться по сопкам».
Наиболее интересны и важны здесь сделанные Куропаткиным наблюдения и выводы, касавшиеся морального и боевого духа русских войск. 
«В последние войны, которые вела Россия...с особой ясностью сказалось, что с усложнившейся обстановкой войны наш командный состав во многих случаях оказывался не на должной высоте. Младшие офицеры в пределах своей деятельности были храбры, распорядительны, но недостаточно сведущи: начальники частей (за редким исключением) не были достаточно подготовлены к наилучшему использованию боевой способности вверенных им частей. 

Но наиболее слабым оказался генеральский состав: бригадные, дивизионные и корпусные командиры. За исключением нескольких блестящих имен, большинство не было подготовлено к распоряжению в бою войсками всех родов оружия, не умели установить связи между частями, входившими в состав вверенных им сил и не умели поддержать связь по фронту с соседями. Чувство взаимной выручки не было сильно развито. Бездействие с оговоркой «не получал приказания», когда били соседей, не было редким явлением. Особенно неумело вели наступательный бой...»
Суворовское «Сам погибай, а товарища выручай» - увы, нередко оставалось благим пожеланием в ходе сражений Русско-японской Войны. Куропаткин приводит в своей книге множество примеров этого. 

К величайшему сожалению, никаких выводов из этих фактов сделано не было. И в годы Первой мировой войны это же неоднократно повторялось. Одной из причин этого феномена было то, что Россия собственный печальный опыт русско-японской войны даже толком не проанализировала и не усвоила.

А.Н. Куропаткин подчёркивал:
«...для успеха требуется, чтобы война была народной и чтобы в достижении этого успеха дружно со своим правительством участвовал весь народ. 

Такой народной войной и была война для японцев. Для наших же войск война, веденная в Маньчжурии, не была войной народной. Цели на Дальнем Востоке, которые мы преследовали, не были понятны русскому офицеру и солдату. Общее недовольство, охватившее все слои населения России перед войной, тоже только способствовало тому, чтобы начатая война стала ненавистной. Никакого подъема патриотизма война эта не вызвала. В армию стремились многие хорошие офицеры — это вполне объяснимо, но все слои общества остались равнодушными к начатой борьбе на Дальнем Востоке. 

Несколько сот простых людей просились идти на войну добровольцами, но дети наших вельмож, купцов, ученых не рвались в армию. 

Из многих десятков тысяч учащейся молодежи, праздно проводившей время и часто жившей при этом за счет государства, нашлось (кроме студентов-медиков) лишь несколько человек, поступивших в ряды добровольцами. В это же время в Японии стремились стать в ряды дети самых знатных граждан, даже в возрасте 14—15 лет. Был случай, что мать убила себя со стыда, когда сын ее был признан негодным поступить в солдаты. 

Равнодушие России к той кровавой борьбе, которую сыны ее вели в чужой стране за малопонятные интересы, не могло не поколебать сердца даже сильных воинов. Военное одушевление, порыв к подвигу не могли явиться при таком отношении к ним на родине».
Японские солдаты во время русско-японской войны (1904-05)
Совершенно потрясающий пример с этой «солдатской матерью» привел Куропаткин. Такой «градус» патриотизма был в японском обществе, которое поголовно считало ту войну справедливой и отвечавшей японским национальным интересам.

А у нас в России нашлось всего несколько сотен добровольцев и всего несколько человек из числа десятков тысяч студентов, отправившихся добровольцами на фронт 



Какой контраст это являло по сравнению с Японией:
«Мы проглядели, в каком патриотическом, воинственном направлении много лет велось воспитание японского народа, проглядели постановку школьного дела в Японии, где вместе с горячей любовью к родине с малых лет подготавливались даже в начальных школах будущие воины. Проглядели, с какой гордостью служили японцы в своей армии и с каким глубоким доверием и уважением относился японский народ к ней. Проглядели железную дисциплину в этой армии. Проглядели роль самураев-офицеров в армии. Мы совершенно не оценили значения того возбуждения против нас, какое явилось после лишения японцев результатов их побед над Китаем. Не оценили, что корейский вопрос был жизненным вопросом для японцев. Не оценили, что партия молодой Японии давно настаивала на войне с Россией, и только сдерживалась благоразумным правительством. С началом войны мы прозрели, но было уже поздно. В то время когда у нас война с Японией была не только не популярна, но непонятна для русского народа, вся Япония, как один человек, откликнулась высоким патриотическим порывом на призыв под знамёна ее сынов...



Сотни желающих являлись идти на верную смерть, на самые отчаянные предприятия. Офицеры и нижние чины, уходя на войну, исполняли над собой обряд погребения, знаменуя этим намерение умереть за родину. В первое время войны, попавшись в плен, японские офицеры лишали себя жизни. В армию рвалась вся молодежь. Самые знатные семьи стремились принести родине пользу своей службой, службой своих детей или средствами. Были полки, который с криком «банзай» доходили до наших препятствий, прорывали их, заполняли трупами волчьи ямы и по трупам товарищей врывались в наши укрепления. Весь народ вместе с войском сознавал важность веденной Японией войны, сознавал значение совершавшихся событий и не жалел жертв для достижения победы. Силу Японии составляло полное единение народа с армией и правительством. Это единение и дало победу японцам. Мы вели борьбу только армией, ослабляемой при этом настроением народа, против всего вооруженного японского народа...
Главное, что послужило к успеху японских войск, — это их высокий нравственный дух, готовность на все жертвы для достижения победы и упорство, с которым все чины армии, от солдата до главнокомандующего, добивались победы. Во многих случаях положение японских войск было настолько тяжелым, что требовались чрезвычайные усилия воли, чтобы держаться или продвигаться вперед. Японские офицеры находили в себе силу требовать, казалось бы, невозможных усилий, не останавливаясь перед расстрелом отступавших, а японский солдат собирал последние физические и духовные свои силы и этим последним усилием часто вырывал у нас победу. Несомненно одно: не будь вся японская армия патриотично настроена, не чувствуй армия дружную поддержку всей нации, не сознавай армия во всех чинах ее огромную важность начатой борьбы, такие усилия, даже сделанные японскими вождями, не оказались бы результативны. Приказание идти вперед было бы отдаваемо, но войска, не поддержанные Родиной, не нашли бы в себе сил к подвигу, который представлялся им свыше их сил». 
Заключение   
              В ходе вооруженной борьбы на сухопутном и морском театрах Япония добилась крупных успехов. Но несмотря на одержанные победы, боевой дух японских войск постепенно ослабевал.   Сразу же после цусимского сражения Япония обратилась к США с просьбой о посредничестве к миру. Американский посол в Петербурге получил указание склонить Россию к переговорам. 
      В мае 1905 года состоялось совещание военного совета, где великий князь Николай Николаевич доложил, что, по его мнению, для окончательной победы необходимо: миллиард рублей расходов, около 200 тысяч потерь и год военных действий. При этом связанные с прошедшими военными действиями расходы уже оценивались в сумму 2,082 миллиарда рублей. После размышлений Николай II принял решение о вступлении в переговоры с посредничеством американского президента Рузвельта по заключению мира (которые уже дважды предлагала Япония) с позиции силы, так как Россия, в отличие от Японии, ещё долго могла вести войну. Первым уполномоченным царём был назначен С. Ю. Витте и уже на следующий день был принят императором и получил соответствующие инструкции: ни в коем случае не соглашаться ни на какие формы выплаты контрибуции, и не отдавать «ни пяди русской земли» . При этом сам Витте был настроен пессимистически (особенно в свете требований японской стороны об отчуждении всего Сахалина, Приморского края, передачи всех интернированных кораблей): он был уверен, что «контрибуция» и территориальные потери «неизбежны».

 ??? июля 1905 г. в Портсмуте (США) открылась мирная конференция. Переговоры начались в благоприятных для Японии условиях. Перед открытием конференции англо-американские империалисты договорились с Японией о разграничении сфер влияния на Дальнем Востоке. Только твердая позиция делегации заставила Японию умерить свои требования. Ввиду истощения своих ресурсов Япония боялась возобновления военных действий и поэтому вынуждена была отказаться от контрибуции и довольствоваться южной частью Сахалина.  
        23 августа 1905 году после поражения России в Русско-японской войне  был подписан Портсмутский мирный договор, по которому Россия уступала Японии южную часть Сахалина, а Корея признавалась сферой японских интересов. Обе стороны обязались вывести свои войска из Маньчжурии, Россия уступала Порт-Артур и железную дорогу до станции Чанчунь. Во владение Японии переходила часть Сахалина к югу от 50-й параллели. Россия обязалась предоставить японцам право рыболовства вдоль русских берегов в Японском, Охотском и Беринговом морях.
Итоги и значение Русско-японской войны 1904-1905 гг. 
           Горький опыт русско-японской войны был учтен в реорганизации армии и флота, которая была проведена в 1908-1910 годах. Война принесла народам России и Японии ухудшение их материального положения, рост налогов и цен. Государственный долг Японии возрос в 4 раза, её потери составили 135 тыс. убитыми и умершими от ран и болезней и около 554 тыс. ранеными и больными. 
           Россия затратила на войну 2347 млн. рублей, около 500 млн. рублей было потеряно в виде отошедшего к Японии имущества и потопленных кораблей и судов. Потери России составили 400 тыс. убитыми, ранеными, больными и пленными. 
      Важнейшим итогом русско-японской войны стало установление японского империализма в Корее и Южной Маньчжурии. Уже 17 ноября 1905 года Япония ввела протекторат над Кореей, а в 1910 году включила ее в состав Японской империи. Подъем японского империализма на Дальнем Востоке изменил отношение Соединенных Штатов к Японии, которая стала для них более опасным конкурентом, чем Россия. 

        Потеряв позиции одной из крупнейших морских держав, Россия фактически оказалась без Тихоокеанского флота, а ее военно-морские силы в Балтийском море резко сократились. В правящих кругах страны произошел отказ от "океанической" стратегии и возврат к континентальной. В результате происходит сокращение международной торговли и ужесточение внутренней политики.  

        В связи с резким ослаблением военно-морской мощи России и возвращением ее внешней политики на "континентальные рельсы" российско-британские межгосударственные отношения улучшились. В результате Антанта начала формироваться, как военный союз трех держав-Франции, Англии и России. 
       После русско-японской войны, когда Япония стала фактическим хозяином Южной Маньчжурии, захватив развитый усилиями России китайский район, китайское население в этом районе испытало на себе все "прелести" оккупационного режима, превратившись на собственной земле в людей "второго сорта" и дешевую рабочую силу. Однако, несмотря на поражение в войне, Россия оставалась серьезной военно-политической силой, которую японскому правительству было трудно игнорировать. Но победа  в войне распалила амбиции тогдашней японской элиты и в результате привела Японию к сокрушительному поражению и национальной катастрофе, но уже во второй мировой войне. 
      В 1925 году СССР официально заявил об отказе признавать границы по Портсмутскому договору. В феврале 1945 года на Ялтинской конференции СССР, США и Великобритания достигли договоренности о вступлении СССР в войну с Японией при условии возвращения ему по окончании войны Южного Сахалина и Курил. В апреле 1945 года СССР денонсировал мирный договор и в августе начал боевые действия против Японии. В феврале 1946 года СССР объявил о включении Курил в свой состав. Несмотря на протесты Японии, вплоть до начала 1990-х годов позиция правительства СССР состояла в том, что "вопрос территорий между СССР и Японией решен и закреплен соответствующими международными соглашениями, которые должны соблюдаться". Признание факта существования территориальных претензий Японии впервые зафиксировано в подписанном Михаилом Горбачевым в 1991 году советско-японском заявлении. В последнее время официальный Токио активизирует давление на Россию, пытаясь привлечь на свою сторону международное общественное мнение.  

       С позиций сегодняшнего дня особенно цинично выглядит изощренная пропаганда тогдашнего японского правительства, о стремлении "спасти Китай от порабощения западными державами", а на самом деле, вынашивая стратегические планы уничтожить сложившуюся инфраструктуру российской империи при поддержки целостности китайского государства.  
     На практике же, сразу после того, как по условиям Портсмутского мирного договора Япония ввела жесткий колониальный режим и начала создавать военный плацдарм для оккупации всей Маньчжурии и дальнейшего захвата внутренних провинций Китая. Для России исторически более значимыми, чем экономические и человеческие потери была начавшаяся первая русская революция, наступление которой ускорило поражение в войне.  
      Главным итогом было то, что война подтолкнула Россию на путь преобразований и дальнейших революционных изменений, обострив множество проблем и противоречий, присущих самодержавной власти. 
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