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Праздник ― это именно то событие, которое способно подарить человеку целый ворох самых разнообразных эмоций. Праздники стали неотъемлемой частью нашей жизни. Праздники, безусловно, влияют на душевное и эмоциональное состояние как детей, так и взрослых. Во время праздничных дней можно забыть о работе, проблемах и не приятностях. В такие дни дорогие друг другу люди собираются вместе, чтоб приятно провести время или просто повидаться, возможно, впервые за целый год. Наиболее яркие и запоминающиеся воспоминания людей очень часто связаны именно с детскими празднованиями и ощущением ожидания чего-то важного и необычного. Благодаря праздникам, возникают семейные традиции, приятные воспоминания, коллективные фотографии, шумные компании. Празднества всегда ждут с нетерпением, погружаясь в приятные хлопоты, отвлекаясь от всех других забот. Поэтому праздничные дни очень важны.В мире существует огромное количество различных праздников. Каждая страна имеет свою культуру, у которой есть свои традиции и обычаи. Частью этих традиций являются ежегодные праздники, как государственного, так и религиозного значения. Все люди любят помпезно отмечать праздники, в особенности те, которые считаются выходными днями, ведь это отличная возможность отдохнуть от работы ,развеяться и повеселится. 
                                    Новый год
В этот день люди по всей стране отправляются почти в двухнедельный отпуск по этому поводу. Дети также не посещают школу в эти дни, так как начинаются зимние каникулы. В это время собираются все семьи, родственники и друзья и желают друг другу счастливого и благополучного наступающего года. Люди очень тщательно готовятся к этому празднику, например, приносят домой ель, которую затем украшают новогодними игрушками. Также они наряжают свои дома и покупают близким подарки, которые обычно кладут под елку. Дети всегда ждут прихода Деда Мороза, который приносит им подарки. Многие полагают, что Новый год это семейный праздник, но молодежь предпочитает устраивать собственные новогодние вечеринки.
Через неделю наступает  которое выпадает на 7 января. В этот день многие люди ходят на церковные службы, также посещают родственников и угощают их сладким рисом. Именно так россияне отмечают все новогодние праздники.
Для жителей Америки же главным праздником считается Рождество. Новый год американцы тоже встречают, но с меньшим ажиотажем. Официально Новый год в Соединенных Штатах, как и в России, принято отмечать 1 января, но его празднование начинается уже 31 декабря. По традиции, до полуночи все провожают старый год, а потом встречают наступивший. Американцы любят отмечать этот праздник в театрах , ночных клубах и ресторанах. Ровно в полночь , после звона колоколов, в воздух взлетают фейерверки, пробки шампанского, вой сирен и автомобильных гудков оповещают о начале Нового года. В некоторых крупных городах страны 1 января проходят парады. По общему признанию , самый веселый и многочисленный из них это новогодний парад на нью-йоркском Тайм-Сквере. Здесь собираются тысячи жителей Большого Яблока, к ним присоединяются миллионы американцев, наблюдающих красочное шоу по телевидению. С новогодним праздником связаны и такие популярные среди американцев фестивали, как Турнир роз и Парад пантомимы, истоки традиций которых зарождались еще в середины прошлого века. Парад пантомимы, который  впервые был организован в Филадельфии ирландскими иммигрантами, проходит как десятичасовой спектакль. В этом параде участвуют клоуны, музыканты и танцоры. Все они шествуют по городским улицам под предводительством Короля пантомимы, одетые в яркие костюмы, под музыку, звуки дудок и флейт. Турнир роз, который впервые прошел в Пасадене, штат Калифорния, сразу получил большое количество поклонников, благодаря красоте и необычности. Завершается турнир футбольным матчем Розовый шар, который тоже транслируется по национальному телевидению. Как правило, это событие привлекает к себе внимание тысяч туристов и миллионов телезрителей.
К обязательным атрибутам новогоднего праздника в США следует отнести старца, символизирующего год прошедший, и младенца, олицетворяющего новый год. Здесь явно просматривается аналогия с древнеримским богом Янусом, по имени которого был назван месяц январь. Легенда свидетельствует о том, что Янус был двуликим: одно лицо его обращено в прошлое, другое – в будущее. Похожие чувства в канун встречи Нового года переживают многие американцы, критично оценивая достижения прошедшего года и составляя планы на год предстоящий. Практичные и искренние одновременно, они даже записывают для себя «новогодние задания», в которых планируют бросить курить или сесть на диету, или вставать пораньше, или тратить меньше денег на одежду. Обычно, когда год подходит к концу, задания становятся поводом посмеяться над собой.
Итак, мы посмотрели как празднуют Новый год в России и в Америке, перейдем к следующему празднику под названием:
                                День Святого Валентина
 Этот праздник считается днем всех влюбленных , он католического происхождения, отмечается 14 февраля во многих странах мира. Считается, что День святого Валентина существует уже более 16 веков, но праздники Любви известны с еще более ранних времен — со времен древних языческих культур.
У праздника есть и конкретный «виновник» — христианский священник Валентин. Эта история датируется примерно 269 годом, в то время Римской Империей правил император Клавдий II. Воюющая римская армия испытывала острый недостаток солдат для военных походов, и военачальник был убежден, что главный враг его «наполеоновских» планов — браки, ибо женатый легионер о славе империи думает гораздо меньше, чем о том, как семью прокормить. И, дабы сохранить в своих солдатах воинский дух, император издал указ, запрещающий легионерам жениться.
Но влюбляться-то солдаты от этого не стали меньше. И к их счастью нашелся человек, который, не страшась императорского гнева, стал тайно венчать легионеров с их возлюбленными. Им был священник по имени Валентин из римского города Терни. Видимо, он был настоящим романтиком, так как его любимыми развлечениями было мирить поссорившихся, помогать писать любовные письма и дарить по просьбе легионеров цветы предметам их страсти.
Ясное дело, как только об этом узнал император, он решил его «преступную деятельность» прекратить. Валентина приговорили к казни. Трагедия ситуации была еще и в том, что и сам Валентин был влюблен в дочку тюремщика. За день до казни священник написал девушке прощальное письмо, где рассказал о своей любви, и подписал его «Твой Валентин». Прочитано оно было уже после того, как его казнили.
Впоследствии, как христианский мученик, пострадавший за веру, Валентин был канонизирован католической церковью. А в 496 году римский Папа Геласиус объявил 14 февраля Днем святого Валентина.

 Именно оттуда появилась традиция  писать в День святого Валентина любовные записки — «валентинки». Также, в этот праздник любят устраивать свадьбы и венчаться. Считается, что это станет залогом вечной любви.
 
В Америке этот праздник отмечается с 1777 года. С начала прошлого столетия в Америке было принято отправлять марципаны своим возлюбленным. Но марципан содержал в себе сахар, который в то время стоил дорого и поэтому эта традиция стало более популярна в 1800 году, когда в промышленности стали использовать сахарную свеклу. Американцы стали изготовлять карамель, на которой вырезали соответствующие празднику слова. Конфеты делали красно-белыми. Красный цвет символизировал страсть, а белый чистоту любви. Также, в традиции этого праздника нечто свое. За неделю до праздника школьники делают сердца из папье-маше, пишут на них различные надписи, а зачем преподносят в подарок одиноким, несчастным и больным людям.
В России же этот день празднуют с 90-х годов двадцатого столетия, но он уже несколько десятилетий считается полноценным праздником.
Особенно этот день популярен среди молодых людей, для которых 14 февраля это еще один повод сказать друг другу о своих чувствах и сделать  друг другу приятные сюрпризы. Около 80%  людей отмечают этот день, как день влюбленных , но несмотря на это, есть те, кто против традиции празднования Дня святого Валентина. Также, каталическая церковь 14 февраля не устраивает служебных служб .Простые же россияне не задумываются об этом, а просто празднуют день, который посвящен одному из самых важных чувств. Влюбленные 14 февраля обмениваются валентинками и преподносят своим вторым половинкам милые подарки.
 Следующий праздник, о котором мы поговорим будет прекрасный день: 
                                                   8 марта
Это международный женский день, который отмечается  ряде стран. 
8 марта в России отмечается Международный женский день, который является государственный праздником и выходным днём.
Впервые этот праздник был отмечен в 1911 году в четырёх странах — Австрии, Германии, Дании и Швейцарии — в разные дни. В 1912 году женский день отмечался всё тем же «узким кругом» стран и снова в разные дни.
В 1913 году женский день был впервые отмечен в России (точнее, только в Санкт-Петербурге). Дату его проведения, равно как и фамилии организаторов, не удалось отыскать в советских источниках. В 1914 году — в первый и последний раз — женский день отмечался 8 марта одновременно в шести странах: Австрии, Дании, Германии, Нидерландах, России и Швейцарии.
Начавшаяся Первая мировая война заставила Европу надолго забыть о каких-либо праздниках. Но после прихода к власти в России большевиков о Международном женском дне снова вспомнили и придали ему официальный статус. По общему убеждению историков и политологов, комиссары использовали наработки европейских социалисток для идеологической борьбы против православной церкви.День 8 марта был призван отвратить советских людей от религиозных праздников: масленицы, приходящейся примерно на то же время; и Дня жен-мироносиц, отмечаемого в третье воскресенье после Пасхи и считающегося православным Женским днем. С 1965 года этот праздник стал выходным днём и даже обзавелся собственным праздничным ритуалом. В этот день на торжественных мероприятиях государство отчитывалось перед обществом о реализации государственной политики в отношении женщин, а женщин-передовиков производства награждало наградами.В 1975 году советским идеологам, наконец, удалось осуществить свою давнюю мечту: поскольку этот год был объявлен Организацией Объединенных Наций «Международным годом женщины», то и 8 марта с подачи делегации СССР по решению той же ООН получило-таки официальный статус «Международного женского дня».
Но постепенно в России Международный женский день терял свою политическую окраску, тем более, после распада СССР. Современное празднование Женского дня уже не имеет цели утверждения равенства, а считается днём весны, женской красоты, нежности, душевной мудрости и внимания к женщине.
В настоящее время Международный женский день является одним из самых популярных и широко отмечаемых российских праздников. В этот день мужчины, юноши и мальчики не забывают о женщинах, девушках и девочках. Помимо подарков и цветов, среди которых, конечно же, преобладают первые весенние цветы – тюльпаны, нарциссы и ландыши, представители сильной половины человечества дарят своим любимым и родным женщинам внимание, заботу и любовь.
В США, как, впрочем, и в других странах Северной Америки, праздник 8 марта хотя и известен, но практически нигде не отмечается.
Хотя в США этот день не празднуется и практически не известен, он, тем не менее, зародился именно здесь: первый раз его отметили в 1909 году в Нью Йорке, где праздник был организован Социалистической партией Америки, чтобы почтить годовщину так называемого «Восстания 20 тысяч», которое было организовано самым крупным женским профсоюзом США, Международным профсоюзом дамских портных.
Именно это восстание и внимание к нему со стороны американских социалистов вдохновило немецких социалистов Луизу и Клару Цетки на проведение маршей в марте, которые потом стали основой для установления 8 марта Международным женским днем. Очевидно ввиду политизированности праздника с самого начала он и не прижился в США.
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Светлый праздник воскресения Христа — Пасха — пришел из Византии вместе с крещением Руси в конце 9 века. С тех пор по всей России широко и торжественно отмечают этот христианский праздник.
Вообще в христианской традиции Пасха занимает особое место — место Праздника праздников. Подготовка к этому светлому событию предполагает последовательное соблюдение ряда религиозных предписаний. Упорядочивая социальную действительность, религиозные обряды регламентируют жизнь верующего человека.
Кроме этого, через выполнение определенных ритуалов, человек соотносит себя с той или иной религиозной традицией и тем самым осуществляет процесс идентификации с тем или иным вероисповеданием. Но существует и иная, «народная», традиция отношения к Пасхе, в рамках которой множество примет, суеверий и обычаев сосуществуют, а порой и переплетаются, с элементами церковной традиции, и вместе с тем создают свою сеть значений.
Прежде всего, следует отметить, что Пасха является для россиян одним из самых популярных праздников. По числу отмечающих его этот праздник неизменно занимает третье место — выше только доли отмечающих Новый год и собственный день рождения.
Накануне Пасхи во всех храмах проходят всенощные бдения и крестный ход вокруг церкви. Также накануне хозяйки пекут традиционную праздничную выпечку — куличи, которые символизируют собой тело Христа. А ещё к воскресенью Пасхи уже готовы крашеные яйца, которыми верующие «христосуются» — дарят их друг другу, приговаривая при этом: «Христос воскрес!» — «Воистину воскрес!», обнимаясь и целуясь. Также на Руси Пасха — это день обильного угощения. После Великого Поста на стол выставляются всякие вкусности, и среди них первое место занимают ритуальные кушанья — пасхи, куличи и крашеные яйца. Яйцо, которое традиционно красилось в красные цвета и его оттенки, стало обязательным атрибутом и символом христианской Пасхи с 12 века. А кулич всегда выпекали из сдобного теста, высоким и круглым.
И, конечно же, по традиции в эти дни было принято дарить подарки, особенно бедным родственникам, и заниматься благотворительностью. Особое внимание уделялось нищим странникам — ведь в народе говорили, что «от Пасхи до Вознесения странствует по земле Христос с апостолами, испытывая милосердие и доброту каждого».Многие традиции празднования Пасхи в России соблюдаются и сегодня, ведь для большинства людей Пасха — светлый праздник, символизирующий возрождение и обновление.
Будучи страной многонациональной, в которой уживаются верующие самых разных конфессий, Америка не соблюдает какие-то определенные обычаи празднования Пасхи (Easter).
Единственной характерной особенностью, считающейся общей для американцев всех религий, является то, что в светлое воскресенье все они собираются за большим столом в семейном кругу. Главными блюдами на семейном ужине в пасхальный день являются картофель, ветчина с ананасами и фруктовые салаты.
Преподносят в этот день по традиции корзины с крашеными яйцами и огромным количеством разнообразных лакомств. Каждое яйцо по традиции содержит вопрос и человек, получивший такое яйцо, должен обязательно ответить на него.
А на следующий день, в понедельник, перед Белым домом устраивают традиционное катание пасхальных яиц, в котором вместе с мальчиками и девочки принимает участие и президент Соединенных Штатов Америки. Традиция эта была завезена в Америку британцами и тщательно поддерживается, принося взрослым и детям много радости.
Также в США на Пасху непременным является посещение пасхальной службы в церкви, которая называется «На рассвете солнца» и начинается в 6 утра. Таким образом, Пасха для христиан – это день молитв и семейных встреч.
Впрочем, большую часть жителей Соединенных Штатов составляют католики, а они развлечься-то умеют, а особенно в Пасху. В Бостоне, например, в предпасхальные дни в в магазинах и лавочках можно приобрести куклы, которые изображают Пророка Моисея со скрижалями Завета в руках, царицу Есфирь и Иисуса Христа. Куклы эти способны произносить фразы из Библии и стоят 10 долларов, а своему появлению они обязаны одной бостонской семейной паре, которая объясняла своей дочери основы Библии как раз при помощи таких вот кукольных персонажей. В некоторых американских мегаполисах проходит праздничное шествие, когда люди в ярких костюмах идут по главным улицам, привлекая всеобщее внимания и даря ощущение настоящего всеобщего праздника.
                                              Хэллоуин
Для россиян Хэллоуин — праздник относительно новый. В действительности же его история уходит корнями в древность. У многих этот день ассоциируется с разгулом всяческой нечисти (и частенько небезосновательно), но на самом деле праздник этот изначально был очень даже пуританским. Нынешний Хэллоуин — это видоизмененный праздник древних кельтов под названием Самайн (Samhain). Когда-то давно они населяли довольно обширную территорию Европы, но особенно значительный след оставили на землях нынешней Великобритании, Ирландии и Северной Франции. Оттуда праздник под названием Halloween и пошел. А образовался он из-за того, что кельты, делившие год на две равные половины, первый период — с мая по октябрь — считали добрым и светлым, а период с ноября по апрель — холодным и, соответственно, временем зла и тьмы. Ночь с 31 октября на 1 ноября была рубежом между этими двумя отрезками года. Кстати, ночь с 30 апреля на 1 мая, называемая в народе Вальпургиевой, — это зеркальное отражение Самайна, когда добро и свет якобы возвращаются на землю. По представлениям кельтов в ночь Самайна между нашим миром и миром духов открывалась невидимая дверь, через которую усопшие родственники могли заглянуть в гости к своим живущим потомкам. Но вместе с ними в мир людей могла проникнуть и всяческая нечисть. И кельты предпринимали множество мер по защите себя самих и своего жилища от всех этих монстров: собирались у костров со своими жрецами-друидами, приносили жертвы своим языческим богам, надевали на себя звериные шкуры, чтобы отпугнуть злых духов, приносили в жилища огонь от священного костра. С приходом в Европу христианства языческие праздники потеснили. А потом и вовсе стали заменять новыми — христианскими. Повод для веселья оставался, а вот смысл кардинальным образом менялся. В VIII веке римский папа Григорий III решил перенести на 1 ноября День всех святых. А 31 октября стало кануном этого праздника. По-английски это звучало как All Hallows Even, что впоследствии сократилось до лаконичного Halloween. Однако старые языческие традиции искоренить так и не удалось. И сегодня Хэллоуин у многих продолжает ассоциироваться вовсе не с христианскими святыми, а с языческой верой в то, что в эту ночь стираются границы между мирами. Древние традиции, пережив некоторую трансформацию, существуют и теперь. Только вместо звериных шкур на Хэллоуин принято надевать костюмы. Причем зачастую такие страшные, что любая нечисть, как считалось, непременно придет в ужас и пустится наутек. Во многих странах угощение для духов сегодня достается детям, ходящим от дома к дому в красочных костюмах. А священный огонь по-прежнему приносят в дом в фонариках, вырезанных из тыквы. Кстати, неясно, фигурировала ли тыква в первоначальных традициях. По некоторым версиям это была репа или брюква. К нам Хэллоуин пришел в 90-е, и еще не успел обрасти традициями, подобными тем, что существуют в Европе или Америке, где Хэллоуин праздновался веками. Русская Православная Церковь празднование Хэллоуина не одобряет. Как кстати, и Совет муфтиев России. Именно из-за его языческих коннотаций — как ни крути, а кельтский Самайн ассоциируется со смертью, в то время как христианство говорит нам о вечной жизни. Защитой от всяческого зла для христианина является вера в Бога, без чуждых стародавних обрядов. И у православных есть свой День всех святых — он приходится на первое воскресенье после праздника Святой Троицы в июне. Тем не менее, россияне относятся к Хэллоуину просто как к поводу повеселиться, надеть необычные костюмы и провести время в компании друзей. Как и многие праздники других стран, пришедших в Россию, Хэллоуин утратил свое первоначальное значение, растерял часть традиционных для него ритуалов и оброс новыми. Сегодня во многих клубах в ночь на 1 ноября проводятся Halloween-parties. Наличие костюма и фонарика из тыквы на таких мероприятиях приветствуется. Те, у кого нет желания отправляться в клуб, организовывают домашние вечеринки. Здесь можно отпустить фантазию и как следует повеселиться, украшая дом, придумывая праздничный грим и изобретая тематические угощения.
Хэллоуин – это не американский праздник, он родом из Ирландии. Хотя другие утверждают, что из Мексики. Но, В любом случае, США – это страна эмигрантов, в ней много и ирландцев, и мексиканцев, поэтому праздник очень быстро стал популярным и народным. Хэллоуин в США – это не официальный праздник, в день его проведения нет выходного или короткого дня. Правда, по своей популярности он догоняет Рождество, а статистические данные говорят о том, что в Хэллоуин американцы делают практически столько же покупок, сколько и в Рождество. Хэллоуин празднуется в ночь на День всех святых, то есть, с 31 октября на 1 ноября. Согласно истории праздника, ранее в Европе считалось, что в ночь на 1 ноября наступает новый год и переход к зиме. Считалось, что души умерших родственников спускаются на землю, чтобы посетить свои семьи, однако вместе с ними на землю спускаются также и духи ведьм, колдунов и прочей нечести. Именно поэтому в домах на Хэллоуин стали выключать свет и пользоваться только «тыквенными лампами», а люди – наряжаться в нечисть, чтобы не привлекать к себе злых духов. Хэллоуин в США начинается в середине сентября. Именно в это время в кофейнях появляется тыквенный латте, декораторы витрин наряжают манекены в оранжевую одежду, а города начинают одеваться в оранжевые декорации из тыкв и прочих элементов уличного декора. В общем, праздник чувствуется задолго до 31 октября. Поэтому, если поехать в США на сам Хэллоуин не получается, но ваша поездка выпадает на период с середины сентября по конец октября, можете не расстраиваться. Вам удастся как минимум ощутить настроение приближающегося праздника. В самых обычных продуктовых магазинах появляются большие упаковки маленьких конфет для Хэллоуина.  Такие конфеты закупают все, кто подозревает, что в его дверь будет стучаться много детворы с вопросом “шалость или гадость?”. Если вы хотите пить тыквенный кофе не только в сентябре и октябре, то самое время его купить. Да, он продается и в другое время года. Однако вам придется потратить время на его поиск, тогда как в период Хэллоуина в продуктовых магазинах или кофейнях купить зерна с тыквенным вкусом легче простого. Магазины игрушек и одежды в октябре активно предлагают крутые хэллоуинские костюмы. Что уже говорить про тематические магазины, которых в больших городах огромное количество. Кстати, несмотря на то что это «покупные костюмы», а не самостоятельно сшитые, с любовью и трепетом, сделаны они очень хорошо.  Традиций праздника Хэллоуин в США огромное количество. Благодаря кино и телевидению мы хорошо знаем про вечеринки в костюмах нечисти, про тыквы и детей, которые, подобно нашей новогодней традиции колядовать, ходят по домам и собирают сладости. Тыквенный фонарик или тыквенная лампа. Та самая лампа, которая спасает от нечисти! В тыкве вырезают всю внутренность, прорезают дырки так, чтобы сделать зловещее лицо и устанавливают внутри свечи или небольшие фонарики. У такой необычной тыквенной композиции даже есть свои имя — светильник Джека. Джеков устанавливают на входе в дом, на подоконниках, внутри помещения, да и просто берут с собой на прогулки по городу. Дети ходят по домам и просят сладкие угощения. Они ходят не только по домам, но и по магазинам, прачечным, парикмахерским. Кстати, за сладостями дети ходят не только в канун праздника, но и за пару дней до него – уже 29-30 октября на улицах городов можно увидеть деток в тематических костюмах со специальными корзинками для сладостей. Что будет, если не дать постучавшимся детям сладости? Тогда вы будете наказаны. Вашу дверную ручку чем-нибудь вымажут, разобьют об дверь яйцо и так далее. Также, в парке Томпкинс-сквер каждый год проходит собачий Хэллоуин. Владельцы собак шьют для своих питомцев хэллоуинские костюмы и приводят на празднование в парк. В парке проходит фотосессия и голосование за лучший костюм. Ну и, конечно же, парад. Пожалуй, самое яркое отличие американского Хэллоуина от праздника на постсоветском пространстве. Если у нас все ограничивается вечеринками внутри какого-нибудь помещения, то в США Хэллоуин выходит на улицы. Самый масштабный парад проходит, конечно же, в Нью-Йорке, и поучаствовать в нем огромное удовольствие. Хэллоунский парад в Нью-Йорке проходит традиционно  31 октября. Официальное начало парада в 7 вечера, но  парад реально начинается не раньше 8 часов. Если у вас нет костюма и вы не планируете участвовать в параде, то допускаете огромную ошибку. Потому что стоять у бордюра и смотреть на парад не особо интересно. Интересно идти в толпе людей в костюмах, знакомиться, фотографироваться друг с другом, танцевать и петь. В толпе с людьми в костюмах очень часто идут люди вообще без костюмов! Никто никого не прогоняет, никто не делает замечаний. Поэтому, если нет костюма – не беда. 
                                         День благодарения
День благодарения (Thanksgiving Day) — государственный праздник в США, который отмечается в четвертый четверг ноября. Сама идея празднования осени и окончания сбора урожая восходит к глубочайшей древности. Однако у американцев праздник ведет свою историю c первых поселенцев, которые прибыли из Англии в Америку в конце 1620 года после двухмесячного плавания на корабле Mayflower ("Майский цветок"). Пассажиры, группа англичан‑пилигримов, спасавшихся от религиозного преследования на своей родине, пустились в столь опасное путешествие в надежде основать в Новом Свете колонию, где они смогли бы, наконец, обрести вожделенную свободу. Первый год на новом месте оказался очень суровым. Переселенцам пришлось пережить голод, холод, невзгоды и болезни. После суровой зимы, во время которой скончалась примерно половина переселенцев, они с помощью соседей‑индейцев научились выращивать кукурузу и другие культуры, приспособленные к местным условиям, отличать съедобные растения от ядовитых, находить родники с питьевой водой, охотничьи тропы и рыбные места. Осенью 1621 года колонисты собрали хороший урожай, за который они решили поблагодарить Господа, устроив праздничное угощение. На праздник, который длился три дня, были приглашены индейцы, помогавшие колонистам. Это был первый День благодарения. Считается, что этот праздник произошел от европейской традиции празднования Дня урожая. В последующие годы колонисты устраивали торжество только при хорошем урожае и то от случая к случаю. С течением времени праздник утратил свое религиозное значение.
В разных штатах праздник отмечался в разные дни, а потом стал приурочиваться к военным победам. Долгое время праздник был неофициальным в Новой Англии. Первый официальный День Благодарения был объявлен в 1777 году  Континентальным конгрессом, который установил 18 декабря 1777 года как День благодарения. В 1789 году первый президент США Джордж Вашингтон провозгласил этот праздник национальным событием и по запросу конгресса определил дату — 26 ноября, четверг. Но полностью национальным праздником День благодарения стал в 1863 году, во время Гражданской войны, когда президент Авраам Линкольн объявил, что отныне последний четверг ноября будет отмечаться как День благодарения. Правда, уже в 1865 году праздник отмечался в первый четверг ноября ‑ так провозгласил президент США Эндрю Джонсон. В 1869 году президент Улисс Грант для Дня благодарения выбрал третий четверг. В остальные годы День благодарения отмечался в последний четверг ноября. В 1939‑1941 годах для расширения рождественского сезона покупок президент Франклин Рузвельт перенес праздник на предпоследний четверг ноября. Но перенос вызвал раскол среди штатов — 23 штата отмечали День благодарения в последний четверг ноября, другие 23 штата — в предпоследний четверг. Остальные штаты объявили оба четверга праздниками. После двух лет путаницы и жалоб, 26 декабря 1941 года президент США Рузвельт подписал закон, устанавливающий празднование Дня благодарения в четвертый четверг ноября. Праздник так и отмечается в настоящее время.
За годы существования у праздника появился ряд традиций, которые американцы свято хранят и соблюдают. День благодарения принято отмечать в доме старейшины семьи в кругу родных. На него родные и друзья съезжаются со всей страны, чтобы посидеть за общим столом, уставленным традиционным угощением. Это непременно индейка (в различных вариантах ее приготовления), сладкий картофель ямс со взбитым цветочным соусом, клюквенный соус, начинка из сухарных кубиков со специями, бататы, тыквенный пирог и подливка — то, что, по мнению историков, было на столах колонистов в далеком XVII веке. Дом украшают осенними атрибутами — букетами оранжевых, золотых, коричневых хризантем и ветками с ягодами, которые отождествляются с богатым урожаем этого года. Прежде чем приступить к трапезе, будь то в кругу семьи или среди друзей, принято возносить благодарность за эти дары, в том числе и за радость встречи по случаю праздника. Если же кто‑то остался без праздничного обеда, то его пригласят благотворительные организации. Сам президент в этот день помогает кормить бездомных, бедных и стариков, накладывая им на тарелки щедрые порции. Глава государства должен показывать стране пример благотворительности. Еще одна традиция праздника — торжественная церемония помилования индейки, которая проводится в Белом доме накануне праздника. В соответствии с этой традицией хотя бы одна индейка должна избежать участи оказаться на праздничном столе. Традиция чествования индейки на День благодарения, согласно наиболее распространенной версии, была заложена в 1947 году, когда Национальная федерация производителей мяса индейки (National Turkey Federation) впервые подарила птицу президенту США Гарри Трумэну. Однако до 1989 года президентские индейки отправлялись на праздничный стол главы государства, и только в 1963 году президент Джон Кеннеди нарушил традицию и оставил в живых полученную в подарок птицу.
Первую же официальную церемонию помилования индейки провел Джордж Буш‑старший в 1989 году. С тех пор ежегодно индейка и ее "дублер" (дублера выбирают на тот случай, если с первой птицей внезапно что‑то случится перед церемонией) избавляются от перспективы быть зажаренными и отправляются в какой‑нибудь из детских парков. Еще одним атрибутом праздника являются парады, в большинстве своем костюмированные — в одеждах XVII века и костюмах индейцев. Самый известный парад проводится ежегодно в Нью‑Йорке. Его организует крупнейшая в мире сеть универмагов "Мейси" (Macy's) с 1920‑х годов. Главной достопримечательностью парада являются надувные игрушки огромных размеров (герои мультфильмов, сказок и телепередач), которые проносят от Центрального парка до входа в универмаг (между Седьмой авеню и Бродвеем). Парад транслируется по телевидению. Вечером над проливом Ист‑Ривер (East‑River), который отделяет Нью‑Йорк от Бруклина, устраивается фейерверк. Существует также традиция написания песен ко Дню благодарения. Одна из сравнительно новых традиций Дня благодарения — просмотр матча команд Национальной фубольной лиги (NFL). После Дня благодарения по всей Америке начинают работать традиционные предрождественские распродажи.
                                                Первомай
В России День благодарения не празднуется. Зато в России 1 мая отмечается Праздник Весны и Труда.
История этого праздника началась 1 мая 1886 года в Чикаго. В этот день началась забастовка 40 тысяч рабочих, возмущенных тяжелейшими условиями труда. В ту пору рабочий день длился 15, а то и 16 часов, а про больничные, отпуска и пенсии люди и вовсе не слышали. Рабочие Чикаго потребовали сокращения рабочего дня до восьми часов, ограничений детского труда и хоть каких-то социальных гарантий. Разумеется, владельцы заводов не хотели сдавать позиции. Полторы тысячи наиболее активных забастовщиков были уволены. В ответ рабочие продолжили бастовать. Американские власти завезли на простаивающие заводы штрейкбрехеров. Возмущенные рабочие устроили митинг, который был жестко подавлен полицией. В итоге несколько десятков человек были убиты, сотни ранены. Власти разогнали рабочих, арестовали несколько сотен человек, а восемь зачинщиков беспорядков были приговорены к повешению.Однако, перефразируя Пушкина, «из искры возгорелось пламя» и 1 мая с этого момента стало днем, когда рабочие традиционно устраивали митинги, забастовки и демонстрации. А спустя три десятилетия, в 1889 году, в память о погибших в Чикаго парижский Конгресс II-го Интернационала постановил отмечать 1 мая Всемирный День солидарности трудящихся. На территории Российской империи Первомай впервые был отмечен в 1890 году, когда в Варшаве прошла стачка с участием 10 тысяч польских рабочих. Этот пример вдохновил их товарищей по классу на всей территории Российской империи. И с тех пор русские рабочие регулярно устраивали первомайские акции протеста, число которых год от года нарастало, как снежный ком. Первые годы маевки носили исключительно социальный характер: рабочие требовали уменьшения рабочего дня, социальных гарантий, повышения оплаты труда и тому подобное. Но лодку под названием Российская империя все больше раскачивали представители политических партий. Поэтому уже в 1897 году праздник приобрел политическую окраску, и наравне с социальными лозунгами зазвучали политические: «Долой самодержавие!», «Да здравствует республика!», «Свобода, равенство, братство!» и так далее. К 1912 году число рабочих, принимавших участие в маевках, достигало 400 тысяч. А во время последнего дореволюционного Первомая уже несколько миллионов рабочих вышло на улицы, требуя свержения царской власти. После февральской революции 1917 года Первомай стал официальным праздников, а митинги и манифестации стали проводиться открыто. В Советской России 1 мая поначалу называли «днем Интернационала», а потом переименовали «День международной солидарности трудящихся — Первое Мая». Этот день был назначен одним из двух главных государственных праздников – наравне с годовщиной революции, которую отмечали 7 ноября. Отмечать Первомай полагалось всем жителям молодой Страны Советов. Уже в 1918 году этот день был объявлен выходным, а десятилетием позже, в 1928 году к нерабочему первому мая добавили второе, и народ стал гулять целых два дня. Несмотря на политическую окраску, постепенно Первомай стал любимым праздником советских людей.  По всей стране проводились демонстрации, на которые выходили целыми рабочими коллективами. Люди несли праздничные лозунги и плакаты, красные флаги и воздушные шары, звучала музыка, демонстранты дружно горланили политически-правильные песни. А самых-самых – стахановцев, ударников труда отправляли на главную демонстрацию страны – в Москву, на Красную площадь.  После демонстраций люди расходились по домам и продолжали отмечать Первомай за праздничным столом. А на второе мая сложилась традиция выбираться за город на  веселую маевку с родными и близкими. По всей стране в эти дни царила действительно праздничная атмосфера. Оставив лозунги и политику официальным лицам, люди наслаждались первым теплом, молодой майской зеленью и двумя дополнительными выходными в кругу семьи и друзей.







