Стартует региональный этап всероссийской олимпиады школьников
 
11 января в России стартует региональный этап всероссийской олимпиады школьников. В нем примут участие школьники всех регионов нашей страны. Организатором всероссийской олимпиады школьников выступает Минпросвещения России.
 
К участию в региональном этапе по каждому общеобразовательному предмету допускаются участники муниципального этапа олимпиады текущего учебного года, набравшие необходимое количество баллов, победители и призеры регионального этапа олимпиады предыдущего учебного года, продолжающие освоение основных образовательных программ основного общего и среднего общего образования, а также обучающиеся образовательных организаций, расположенных за пределами территории РФ, и дипломатических представительств и консульских учреждений РФ, представительств РФ при международных (межгосударственных, межправительственных) организациях, имеющих в своей структуре специализированные структурные образовательные подразделения.
Региональный этап олимпиады проводится по единым заданиям, разработанным центральными предметно-методическими комиссиями по соответствующим общеобразовательным предметам. Участники, выступающие за 9-11 классы, продемонстрируют свои знания по 24 предметам, первым из которых станет «Искусство (мировая художественная культура)».
 
✔️ Сроки проведения регионального этапа всероссийской олимпиады школьников:
▪️11 января – искусство (мировая художественная культура);
▪️13, 14 января – испанский язык;
▪️15 января – астрономия;
▪️16, 17 января – обществознание;
▪️18, 20 января – информатика;
▪️21, 22 января – химия;
▪️23 января – русский язык;
▪️24, 25 января – немецкий язык;
▪️27, 28 января – физика;
▪️29, 30 января – итальянский язык, китайский язык;
▪️31 января, 1 февраля – математика;
▪️3, 5 февраля – биология;
▪️4 февраля – право;
▪️6, 7 февраля – история;
▪️8, 10 февраля – французский язык;
▪️11 февраля – география;
▪️14, 15 февраля – физическая культура;
▪️17 февраля – литература;
▪️18, 19 февраля – труд (технология);
▪️20, 21 февраля – экология;
▪️24, 25 февраля – английский язык;
▪️26, 27 февраля – основы безопасности и защиты Родины;
▪️28 февраля – экономика.
 
[bookmark: _GoBack]В целях оказания консультационной помощи организаторам, жюри и апелляционным комиссиям в декабре прошли вебинары по вопросам организации и проведения регионального этапа всероссийской олимпиады школьников 2024/25 учебного года по 24 предметам. Записи вебинаров и презентации к ним доступны на странице сайта олимпиады.
 
Региональный этап является третьим этапом всероссийской олимпиады школьников. Ежегодно в нем принимает участие более 130 тысяч ребят.
 
✔️ Всероссийская олимпиада школьников проводится ежегодно. Она включает четыре этапа: школьный, муниципальный, региональный и заключительный. Дипломы победителей и призеров заключительного этапа олимпиады, действующие четыре года, дают право поступления в ведущие вузы России без экзаменов по соответствующему профилю. Победители и призеры также получают возможность стать участниками учебно-тренировочных и установочных сборов по подготовке и формированию сборных команд Российской Федерации для участия в международных олимпиадах.
Организационно-методическое сопровождение и координацию проведения всех этапов олимпиады осуществляет Институт содержания и методов обучения.

